

企业楷模

人人湘刘正： 将“四无”餐厅做成标准化产品



人人湘创始人刘正表示,未来餐厅更多还是一种概念店,但它为重构传统餐饮的成本结构、实现餐厅电商化提供了一种可能。让餐厅能够以一种标准化的模式实现开源节流、强化生产计划性,就是这一模式当前的价值所在。

徐慧 郭白玉

人人湘 2.0 的未来餐厅日前结束封测,在上个月正式对外开放。这个号称“无服务员、无收银员、无采购员、无专业厨师”的“四无”餐厅究竟是噱头还是标杆引来颇多争议。人人湘创始人刘正表示,未来餐厅更多还是一种概念店,但它为重构传统餐饮的成本结构、实现餐厅电商化提供了一种可能。让餐厅能够以一种标准化的模式实现开源节流、强化生产计划性,就是这一模式当前的价值所在。

产品仍是餐饮业核心

尽管每个来到未来餐厅的人都会对这里炫酷的环境设施印象深刻,但刘正坦言:“一个餐饮企业,产品还是最重要的。”刘正告诉北京商报记者,创业两年间,人人湘对线上线下的产品都进行了精进,“我们有非常牛的产品”。定期迭代是人人湘在产品上始终坚持的策略。据介绍,新品研发主要还是坚持三级筛选:产品研发中心每周都会推出一定量的新品,提交试餐委员会试吃打分,择优进入二次测试。这一轮的测试小范围开放给核心粉丝和消费者,评价较高

的餐品再进入第三个阶段,以人人湘新品出现在餐厅的菜单中进行盲测,市场反应较好的,才会加上名字和图片完整地放入菜单当中。除了几款主打产品不参与迭代更新外,菜单中其他产品也会定期淘汰。

产品的迭代上,人人湘用大数据的方法进行操作,这就直接导致一个结果:消费者喜欢的产品逐渐成为菜单上的第一名和第二名。而这第一名和第二名就逐渐变成人人湘的标签和标准。

智能系统重构成本结构

“四高一低”令传统餐饮面临巨大经营压力。因此,人人湘“四无”未来餐厅 2.0

的发布,自然也引起业界高度关注。

记者在位于霄云路的这家未来餐厅看到,餐厅门面以红黑蓝三色为主调,通过黑色门可以进入餐厅,入口右侧就是已经接入多种智能支付方式的点餐机。再往前走即用餐区,整体是太空舱的造型,中间是类似 T 台的餐品传送台,两侧的墙壁上分别有显示订单情况和制作进度的信息屏。

据介绍,消费者可通过微信、支付宝及店内点餐机等方式点餐,下单购买后,可自由选择到店消费的时间。店内餐品制作好后,后厨会放在传送带上,墙壁上电视屏会有语音和文字两种形式通知消费者取餐。而在用餐结束之后,消费者可将

餐具放到指定位置,传送带自动运回后厨。

刘正介绍,通过智能系统将餐厅的前端、中端和后端打通,餐厅就实现了“四无”。之所以能做到无采购人员,是因为通过 CRM、进销存、ERP、后厨管理等系统,拆分每一份产品的消耗,再搭载第三方供应商,餐厅打烊时把需要补货的数据传输给对方。第二天,这些原材料就会准时送达门店,不需要单独安排采购员核算采购。据悉,像霄云路店这样一个 200 平方米的店,店长等加上后厨的操作员总共只有 7 个人。

电商化分离购买消费场景

在刘正看来,将购买场景和消费场景分离,实现餐厅电商化,是人人湘这套新系统的最大亮点。在新版点单系统中,消费者可以实现 365 天 24 小时随时购买。但购买是购买,消费是消费,购买行为完成之后,消费者可以选择自己喜欢的时间进行消费,可以查询订单情况,根据店内营业状态,选择合适的时间进店消费,避免临时排队等影响用餐计划。

购买和消费分离还导致人人湘社交新属性的出现。据刘正介绍,由于人人湘开发了代付,被指定代付的人即便是在较长时间之后才完成支付,交易也是可以存在的。同时,人人湘在店内还有一个大屏幕,消费者可以在上面进行互动。根据人人湘自己统计的数据,目前人人湘 70% 的用户是单身女性,“对于单身女性集中的餐厅而言,单身男性用户就是潜在用户,这也是我们的机会,所以我们会加入更多的社交元素。”据刘正介绍,人人湘已经在举办线下相亲系列活动。

管理之道

因为你如果能管理好员工的“关键时刻”,不但可以帮助你节省大量的时间和精力,而且能够保证员工在做工作过程中不会出现方向性的偏离,大大提高他们做事的成功率。

要想把事情做成,又节省精力和时间,抓住关键点很重要。这里所说的关键点,是对这个事情的方向有巨大影响的一些点,我把这些关键点称为关键时刻。

“关键时刻”这个概念对于管理者特别重要,因为你如果能管理好员工的“关键时刻”,不但可以帮助你节省大量的时间和精力,而且能够保证员工在做工作过程中不会出现方向性的偏离,大大提高他们做事的成功率。那么,管理者如何帮助员工找到关键时刻呢?

一、相似的工作： 复盘反思

员工在做事情的过程中,会出现一些相似的工作,这种情况,管理者一定要启发员工去反思复盘上一次工作过程中的得失,尤其是通过复盘来重现整个事情的全过程,识别出对于事情起到重大影响的关键时刻,明确让员工找到应对这些关键时刻的方案,才能保证这次做的过程中不出差错,从而提升成功率。

二、全新的工作： 全盘推演

虽然工作没有完全做过,但是做事情之前,管理者还是要启发员工大致推演一下做好整件事情可能会有几个关键时刻,这样对于提升成功率有巨大的帮助。全盘推演对于让员工对整个工作产生更加整体化的认识有着至关重要的作用,同时通过推演关键时刻,制定预案,可以大大提升事情的成功率。

在这些关键时刻,管理者需要让员工做好两件事:

1. 做好预判:员工要大概推演出这些关键时刻。
2. 做好准备:员工需要预先协调好资源或计划来预防这些关键时刻的出现。

快速决策企业安稳度过危机

陈芳毓

新普科技是笔记本电脑电池制造商。它在八年间站上世界第一,历经自家工厂失火、供应商接连发生火灾,电池一度大缺货,但每次都能安稳度过危机。为什么? “速度!”新普科技董事长宋福祥的回答简洁有力。他做事当机立断,“小事一两分钟决定,大事一两两天决定”,他也不爱开会、写邮件,有事直接打电话,几分钟就讨论商定。所以,他的桌上干净整洁,绝对不堆积公文;同仁有事请教,他

一定当下回答,最迟也会在第二天回复并解释原因,“这样就不会所有事情都卡在我身上。”

几年前,新普科技江苏常熟厂发生大火,当时正在现场的宋福祥,立刻发挥快速决策的特质:第一天,撤出所有同仁,找到可以重新建厂的空地;第二天,发布新闻稿,宣布重建计划;第三天,向客户提出产能复原方案。

最后,新普科技两周内便恢复产能,两个月内工厂重建完工,当年营收依旧创下新高。

经营方法

“赶客”的经营智慧

李克红

小丽是我的闺蜜,她在时装街上经营着一家女装店,生意做得很不错。小丽为人矜持而且不擅言谈,我起初对小丽经商很不好,但没想到短短五六年时间,她不仅把店铺规模扩大了一倍,还置了房买了车,俨然一副成功女性的派头。

有一次,我逛街时去她店里坐了坐,聊着聊着就问她都有些啥经营秘诀,小丽笑着说:“我做生意就一句话,把‘做生意’当成‘交朋友’!”我一听就笑了,交朋友讲究“真心”,做生意讲究“谋利”,这怎么能相提并论呢?正这么聊着,一个女顾客走了进来,她选了一件衣服换上后问小丽怎么样,说实话这衣服穿在她身上并不好看,不过我心想小丽是老板,问小丽简直是白问,她肯定会说好看的嘛!但没想到小丽认真地看了看后却说:“这块布料的底色和花色都偏暗,可能更适合皮肤白净的人,你的皮肤偏黑,我建议你不要买这件!”

那个女顾客正有点小失落,小丽接着又说:“这样吧,你留个电话,明天我就去进货了,我根据你的肤色和体型进几款特别适合你的衣服来,如果不急的话,你后天再来看看?”

对方一听,像是得到了某种照顾和优惠,非常开心地留下了电话,一谢再谢地走了。几分钟后,又有一个气质型女性来到店里,她选中了两件衣服,试了试后决定要买下,可小丽却仔细地打量了她几眼说:“如果你可以再等两天的话,我建议你先不要买这两件,我觉得这两件衣服都不能完美



显示你的气质,明天我就去进货了,到时候我根据你的气质进几套来让你选,怎么样?”对方一阵欣喜,留下电话号码就满脸感激地离开了……

短短几分钟,却一连赶走了两个顾客,这怎么做生意?我纳闷极了,可小丽却笑笑说:“表面上看我确实赶跑了两个顾客,错过了两单生意,但事实上我为她们着想,为她们推荐更好的服装,这种诚意却留在了她们的心里,她们会把我当成一个可靠可信的朋友,更何况她们留下电话号码后,我们就能成为微信好友,我有新款式马上就可以通过微信朋友圈让她们知道,她们想不做我的老顾客都难了!”

真没想到,“赶客”居然也是一种经营智慧!我终于理解了小丽的成功,她虽然不擅言辞,但有一颗真诚的心,有一颗愿意站在他人的立场替他人着想的心,看来无论是做人还是做生意,真诚都是一种最珍贵的财富呀!

宜家的装货之道

佚名

宜家有一种蓝色的、底座比杯口要窄很多的杯子,如果要把这种杯子从工厂运到商场,最常见的做法是一个摞一个地码放在运货板上。但考虑到杯子还有小把手,如果按照常规 5 厘米的宽度设计,一个运货板放不了多少个杯子。最后设计师决定将把手宽度设计为 3 厘米,每个把手节省 2 厘米空间,这样每个货板上就可多码放 576 个杯子,每辆货车就可多装载 2.3 万个,运输效

率会大大提高,运输成本会降低很多。而成本降低了,杯子的定价也随之下降——一个 2 厘米的设计调整,带来了成本降低、市场扩大,设计之功可见一斑。

宜家在 60 多年发展进程中,形成了一套靠产品设计以求达到最大装载率的独特装货之道,从另一个侧面告诉我们,设计是企业的核心竞争力。没有设计就没有竞争力;没有属于自己的核心设计,便不可能在市场“领跑”,最多只能在同类企业后面“跟跑”而已。

不涨价的秘密

陈亦权

上世纪 30 年代,有个名叫康亚斯的铁匠在美国宾夕法尼亚州创办了一家生产铁锹的作坊,他刚创办的那一年,正是金融危机爆发的时候,所以他的钢铁进价价格非常便宜,而他的铁锹售价也很便宜,只要 5 美元一把就够了,所以它的广告一直是这样的:“康亚斯铁锹 5 美元一把!”

因为售价便宜,居然很快打开了市场,小作坊的规模也扩大了不少,然而谁也没想到,经济危机在第二年就过去了,物价都开始提升,钢铁原材料的价格也开始上升了,这就意味着康亚斯的成本上涨了,别的铁锹产商都已经开始涨价,但康亚斯却依旧没有涨价的意思,他依旧用 5 美元的价格保质保量地向市场提供铁锹。也正因此,康亚斯的利润比例越来越少,员工们都不无担忧地对康亚斯说:“老板,我们的利润太少了,我们也涨价吧!”可是康亚斯却摇摇头说:“不,只要还有利润,我们就不要涨价!”

“可是……”康亚斯的助手也不赞同地插嘴说,“你想想看,假如同样卖 100 把铁锹,别人能赚到的是 200 美元,可我们却只能赚到 100 美元,我们不是亏大了

吗?”

“你们只是在想一把铁锹能赚多少,却不想我们可以卖几把铁锹。”康亚斯笑着说,“你们有没有想过,因为我们只赚 100 美元,所以别人卖 100 把铁锹,我们则可能会卖出 300 把铁锹,也就是说在别人赚到 200 美元的同时,我们其实可以赚到 300 美元甚至更多,现在经济危机刚刚过去,会有很多工程开始投建,市场会很快繁荣起来,所以我们要趁着别人抬价的机会保持原价,这样我们反而能从市场上脱颖而出,树立起自己的品牌!”

大家听了这番话以后才如梦方醒。果然,正如他所预料的那般,不久之后,很多工程都开始投建了,铁锹在市场上的需求量一下子就增加了,消费者们发现康亚斯的铁锹价格比别家低好多,品质却不比别家的差,当然更愿意选择康亚斯的铁锹。

就这样,“康亚斯铁锹 5 美元一把”的广告词一直保持了下去,这也让康亚斯铁锹很快成为了热销品牌,不仅在宾夕法尼亚州当地很受欢迎,甚至连遥远的内华达州和德克萨斯州也有不少客商纷纷寄来了订单……很快,康亚斯的铁锹作坊就发展成了一家大公司,而那些急着抬价想要大赚一笔的铁锹产商却被他远远地抛在身后,渐渐从市场上消失了。

给客户最有效的证明

张威

小张是某品牌手表的销售人员,每次有顾客光临的时候,他都会绘声绘色地描述手表的质量如何优质,性能如何良好,但是由于产品价格较高,很少有客户购买。

虽然小张将手表介绍得绘声绘色,但客户反而更加怀疑,都只是看看,没人购买。一个月过去了,小张仅仅卖出一块手表,这让小张很着急,于是他就开始想办法。经过他对客户的观察,小张分析,客户之所以不购买他的手表,最主要就是不敢相信其商品的质量,自己缺少对商品的有力证明。只要能够说明自己的手表质量确实是好的,让客户亲眼看到,那么顾客就会消除疑虑进行购买了。

于是第二天,小张买了一个鱼缸和几条金鱼摆在自己的柜台上,并把一只手表放进鱼缸里。很快就吸引了很多的顾客过来观看。这时,小张开始讲手表的防水防震功能,并把手表从水里捞出来让客户传看,同时为了证明手表防震防摔,他使劲儿地把手表摔在地上,但是捡起后手表没有任何损伤,最后小张又拿出手表的质量证书以及专家的推荐,以此征服了顾客,他的业绩也逐渐上来了。

只有强有力的证明,才能有效地说服客户,使客户产生很大的好奇心和信赖感,并促使他们立刻行动,进行购买。因此销售员要为客户提供最有效的证明,不仅证明自己商品的质量,使自己充满信心,还可以消除客户的疑虑,获得客户的信赖,最终征服客户。

工作中,如果只会死守自己的“原则”,就会丧失变通的弹性,就像一潭死水,失去了进步的动力。

一位下属来跟我递辞呈,由于这位下属上面还有一个直属主管,这算是越级提报了。所以,我想了解原因,便找她来谈话。

她告诉我,新来的主管总是推翻他们的企划案,要求改变简报方式,让他们工作量大增,比以前更忙碌。“我觉得他不了解我们公司文化,只是用新官上任的三把火来压我们。”她说道。

我问她,所谓“我们公司文化”是指哪一部分,她说:“就是我们一直以来习惯的工作模式,为什么他来我们就要改变?”了解原因之后,我认为这件事不值得她离职,而且她也有潜力,于是我劝她不要太冲动。并对她说:“新主管是期待整个团队能有新作风,也许这位新主管有点儿激进,让大家一时适应不了。你所惯用的那一套工作方式,也许没有错,但也并非是最好的。比如企划案的写法,难道只能有一种?难道只有自己的才是对的,别人都是错的?”听完,她觉得有道理,于是收回了辞呈。

工作中,如果只会死守自己的“原则”,就会丧失变通的弹性,就像一潭死水,失去了进步的动力。某位企业家曾说:“经验值是你拿来打破规则的。”你所惯用的经验,究竟是挡住你未来视野的巨石,还是帮你一把的推手,完全决定了你以后的职场高度。

别让习惯认知绑住工作方式,这不仅不是开拓视野的一种态度,更是帮助你走顺职场不被淘汰的炼金术。

管好员工的「关键时刻」

王明伟

别死守自己的「原则」

利津